



### 白沙屯

位於觀音村之東，隔觀音溪相對，現亦為觀音市街地一部份，觀音溪向東至大堀溪間，地面較高，距海岸半公里處，有高約三十公尺之沙丘，風強雨少而呈灰白色，故名白沙墩。聚落即在沙丘背風面之山麓。白沙屯地多沙，不利稻作，但此處出產的西瓜因品質良好素負盛名，與苗栗通宵之白沙屯，互相媲美。

白沙屯上的風力發電



### 金湖

清代時名為後湖莊，韓幹坡寮、後湖、水尾仔三部份，光復後初名坡寮村，後因三小字中之坡寮的主體已劃入坑尾村，欲恢復舊名後湖，卻又與新屋鄉之後湖同名，只好改名為金湖村，意指金色的湖泊。



### 新坡

早年的新坡，應該是寫做「新陂」，「陂」台語讀音ㄉㄨㄞ。過去新坡，指的是現在中山路以北許多散村的統稱。東北部地勢較高，海拔大約七十公尺。兩地中間有很多的池塘，因為是新開墾的地方，所以興築了很多池塘來灌溉田園，後來就用「新陂」來稱呼這個地方。



### 白沙岬燈塔

白沙岬燈塔是台灣本島最西邊的燈塔，日治時期即為台灣著名之勝景。白沙岬燈塔為高37公尺的白色燈塔，高度僅次於鵝鑾鼻燈塔，巍然屹立於觀音鄉海岸邊，歷經數度地震風災，二次大戰時更曾遭盟機掃射，然燈塔仍迄今屹立不搖、照亮著台灣海峽。



### 觀音

鄉名的由來，可追溯清朝咸豐十年，竹北二堡石牌嶺庄之農工黃等成，意外於觀音溪，拾得一天然石酷似觀音菩薩，將之供奉瞻拜，稱為石觀音，後在此庄建石觀音寺（後稱甘泉寺）奉祀，本庄亦稱為石觀音庄。1920年台灣地方改制，改為觀音庄，隸屬新竹州中壢郡。1946年改名為觀音鄉。



### 大坡腳

位於埔頂南方約一公里處，有一大型的埤塘，埤塘邊的村落分為上大坡與下大坡腳，上大坡因所在地較高而得名，下大坡腳因所在地低於埤塘而得名。

大坡腳埤



### 草漯去ㄚ、

從前這一帶因為是沼澤地，常常積水而長了許多野草。所以被稱為「草漯」。也有傳說是因為先民他們到此地時遇無極仙翁降世，仙翁洗澡時潑水到凡間來，形成三個池塘，先民就用水灌溉田園，種桑繅絲。「三點水」、「田」和「糸」字就合成「漯」字，再加上先民們把這一帶沼澤裡的草當做是長生不老草，於是就取名為草漯。



### 大堀

分為上大堀和下大堀，大堀地名起源據說是因此處桃園台地地勢急降，大堀溪下切作用特盛，河床與兩岸的落差甚大，造成身遠坑谷，乃名大堀。惟至桃園大圳完成後，此等深坑皆已不見，但見許多大型池塘分佈田間。



### 小飯壠

小飯壠據說初名小飯籬，飯籬為早年閩南人撈飯之竹編用具。小飯籬謂其村落小，位於山凹中，地形有如飯籬，演成客家莊後改稱小飯壠，壠為客家土字，意指裂谷。

